■打造书香之城 ■提升城市品位

甲

■建设"书香重庆"





2022年,我再次重读了《三国演义》。 其实这本书看了已不下十遍,每次遇到困 难和压力时重读,都有一种热血沸腾的感 觉。也许,我们被各种压力和社会竞争等 等困扰,读三国故事,能够随着主人公的心 态经历同频共振,我想也是我们内心潜意 识的一种迸发。

书中有一段我百看不厌:桃园三兄弟 失散许久,古城聚义,其时三人兵不满数 千,将不过刘关张,但当三人重新聚首之时 却眼神坚毅,为何?他们知道自己的路在

哪里: 匡扶汉室。

遥想刘关张生逢乱世,为了建立英雄伟 业,杀伐征战,攻城略地,成就霸业,彪炳中 册。那是一个英雄和帝王汇集的时代,数不 尽千古风流英雄人物,令人心驰神往。

"百尺竿头看九州,前人田土后人收,后 人收得休欢喜,还有收人在后头。"王朝更替, 皇权易主,但唯一不变的,是我们心中隐藏的 英雄梦想。2022年重读《三国演义》,让我可 以在困难中坚持理想,并一直坚定的走下 去。也希望这本书,能激励我们每一个人。



韩路荣:书香重庆带来好福气 重庆市网络作协副主席兼常务秘书长

推荐:《重庆往事》

时代在发展,书香重庆的建设,让我们 这代人越来越有福气了。阅读让我们明理, 阅读是最方便最公平的让我们获得知识的 一个途径,就像德国作家黑塞说的那样:"世 界上任何书籍都不能给你好运,但它们能让 你悄悄地成为自己。"

为了成为更好的自己,几年前我成立了 一家文学网站,希望用数字阅读助推全民阅 读,因此这几年我都在恶补经营管理方面的 知识。去年读了《每天学点管理》《从0到 1》,对我很有帮助。

近来,我在创作一部反映女性产后抑郁 症的小说,所以也阅读了大量关于心理学方 面的书,比如《自卑与超越》《我战胜了抑郁 症》《心理学与生活》等,还走访了一些产后 抑郁症患者,书本知识和实际调研让我更全 面地了解了抑郁症,也让我有信心更好地创

读一本书,了解一座城市。我想推 荐一本重庆作者向林创作的、以重庆为 背景的小说《重庆往事》。该书讲述了一 个跨越半世纪的往事,它以一位公安干 警的成长为线索,再现了公安反特战线 上那些暗战与光荣使命。这本书的故事 就发生在重庆石柱县,小说中的主人公 原型是作者中学时代的校长。这本书串 起了发生在重庆的一些大事件,极富巴 渝文化特色。



蒋登科:经典让我们更好地了解时代

重庆市作协副主席、西南大学教授 推荐:《呼啸山庄》《悲惨世界》等

2022年,我通过线上、线下的方式参与 了多种阅读、分享、交流、研讨活动,包括参 加缙云诗会的"巴山夜雨诗歌奖"征文评审, 参与中国诗歌网举办的"每日好诗"直播,在 万州区文联谈论文艺创作问题,在九龙坡文 联分享文学阅读与创作,等等。重庆市全民 阅读办公室、重庆日报共同遴选、推出的"百 本好书送你读"系列图书,我都要浏览,还撰 写了推荐意见及书评。

阅读可以拓展自己的视野,很多经典 书籍都值得重读,从中可以获得一些新的 思考。比如艾米莉·勃朗特的《呼啸山庄》、 雨果的《悲惨世界》、罗曼·罗兰的巨人传记 系列,高尔基的《童年》、朱自清的《背影》、 郁达夫的《春风沉醉的晚上》、老舍的《骆驼 祥子》《茶馆》、孙犁的《荷花淀》、记录近现 代著名学者的《先生》、郭久麟的《袁隆评 传》等等,这些也是我希望推荐给大家的, 经典书籍有助于我们了 解身边的人与事,了解 我们的社会和时代。 阅读可以使我们充

实,对我们了解当下文

学发展的状况,了解和把握文学规律、社会 思潮、人类命运,具有不可或缺的重要意 义,有时甚至可以抵抗外在的压力、寻找人 生的方向,比如消解疫情期间的内心压抑, 调适心理与情感,从别人的经验中反思自 己。我这个年龄的人对阅读对象比较挑 剔,很多时候是浅阅读,以快速浏览为主, 但是如果遇到一些优秀的新作品,或者同 行推荐比较集中、评价较高的著作,我也会 细读,慢慢品味。持续的阅读可以让我们 清理出历史、现实与人生的主线,从而坚守 自己认定的人生之路,坚守作为人的基本 素养与品格。



朱健安:来书店感受书香

重庆新华书店集团公司重庆书城:阅淘网经理

推荐:《霍乱时期的爱情》

从事阅读推广工作20多年,我见证了 重庆图书行业的发展与变迁,图书陪伴了我 的阅读和成长。书香重庆建设已经深入人 心,图书行业作为一个崇高的行业,为构建 书香社会、提高全民文化素养起到了重要作

坦白说,平时工作很忙,能静心细致阅 读的时间不算太多,快餐式、碎片化的阅读 在快节奏的工作和生活中逐渐成为常态。 作为"十佳全民阅读点灯人",深感重任在 肩。去年,我们通过承办"重庆读书月""4· 23世界读书日"惠民书展,以及邀请各领域 专家学者、著名作家深入中小学开展"名家 进校园"活动等,助力 书香重庆建设,得到社 会广泛好评。

我想推荐马尔克 斯的《霍乱时期的爱

情》,是一本值得细细品读的好书。2022年 再次翻开这本经典重读,感触良多。这本小 说会让我们对经历过的生活有完全不同的 认知,一定要相信,面对恐惧与不安,我们也 要相信生活和爱情,要怀有战胜一切困难的 毅力和勇气,永远保持希望与力量。

希望新的一年,热爱阅读的你,多来书 店看看,感受重庆的书香。



徐登权:文化成就未来

重庆市工商联副主席、重庆五洲世纪文化集团董事长 推荐:《彩虹名著》

2022年有着难忘的阅读记忆。4月23 日世界读书日这天, 五洲书店举办了"阅字 成纸,成长读物品鉴会",邀请了一批初中生 分享读书心得,气氛十分热烈,同学们有热 爱古典文学的,有对中医养生感兴趣的,还 有钟情美食烹饪的,也有醉心军事谋略的。 我强烈感受到了少年对新事物的好奇,对探 索世界渴望。

这种渴望,让我更坚定了"产业报国、 文化兴邦"的使命感,我希望帮助孩子们从 阅读中寻找与世界、与自然、与真理的连接 方式,这是我一直努力的方向。我坚信, "阅读改变人生,文化成就未来",我自己爱 读书,更希望我们的孩子们也好读书,所以

我把爱好做成 了事业,希望 能帮助更多的 人点燃心中的 阅读之灯。



如何为孩子选课外书,如何让孩子爱读 课外书,是不少家长的困扰。读名著、品经 典,无疑是培养阅读素养的最佳方法,我推 荐《彩虹名著》,这是一套由人民出版社出 版,近千位名师共同打造的系列图书,它基 于语文核心素养编写,内容上设置精彩旁 批。可有效扫除青少年阅读障碍,书中的经 典配图,让阅读不再枯燥,能为青少年解决 读书碎片化、零散化问题。

荐

□本报记者 赵欣

新的一年,新的希望。一切都 是那么欣欣向荣,你的阅读生活,迎 来了一年中最适宜的时段——春来 正是读书天。

近悦远来,书香重庆。在刚刚 过去的2022年,10位"十佳全民阅 读点灯人"——徐鹏、韩路荣、蒋登 科、朱健安、徐登权、苟茜、王大伦、 罗春艳、郑静和李柯成,从"书香重 庆"全民阅读系列推荐活动中脱颖 而出,成为我市全民阅读推广活动 中的优秀代表。

过去一年,他们有何阅读记忆 和推荐?新的一年,他们又有什么 新的期待?让我们一起来听一听, 或许能获取更多努力奔跑的力量 和乐趣。



有声书 扫码即可 阅读、收听

 \Box



Щ

苟茜:系统阅读,滋养人生

重庆开州区青少年活动中心副主任、区少先队总辅导员 推荐:《你是这样的人——精神谱系的故事》

作为"书虫"的我喜欢系统阅读。我喜欢 在某一段时间专门阅读某一类图书,学习某一 类知识,或了解某一方面信息。比如,疫情期 间"抗疫精神"感动着我,这使我想更深入、更 全面了解共产党人的精神谱系,了解那些或遥 远、或接近的精神故事。于是我读了《你是这 样的人——精神谱系的故事》,该书以一个个 鲜活的的故事展示精神谱系;读了《红色地图 百年党史》,该书将地图、图表与文字巧妙融 合,展现红色主题;读了《红岩风骨》,该书以人 物为主线,记叙中国共产党人的红岩品格;还 读了《走在大路上》,了解重庆脱贫攻坚的故

我特别推荐《你是这样的人——精神谱系 的故事》。这是一本生动阐释中国共产党人精 神谱系的好书,它将扁平抽象的精神,通过看 得见、摸得着、感受得到的具体任务和事件,全

方位立体呈现,集高度的 概括性、历史的正确性和 生动的故事性于一体,符 合各个年龄段的阅读习 惯。如讲解"红岩精神" 时,本书先就"红岩"和

"红岩精神"进行了简要 概括,再用四则故事诠释"红岩精神"中体现的

崇高思想境界、坚定理想信念、巨大人格魅力、 浩然革命正气。 去年,我还系统阅读了《毛泽东家风》《家

你是这样的人

风十章》《家教的力量:中国文化世家的家风家 训》《朱子治家格言》《曾国藩家训》等。 新时代、新征程、新重庆。2023年,我将

推荐更多有益于青少年健康成长的好书,在青 少年心中厚植爱党爱国爱社会主义的情感,履 行我作为全民阅读"点灯人"责任和使命。



王大伦:向光而行 教育媒体人 推荐:《史记的读法》

2022年,我的阅读关键词是"向光而 行"。这一年,无论有多漫长,无论有多艰难, 打开一本书,在深夜里静静地读,仿佛是隧道 尽头的那束光,引领我前行。

作为重庆校长读书会的发起人,六年来我 联合全市40多所中小学校长,向全市青少年 推荐好书,已经累计推荐了500多本校长们精 心挑选和用心分享的好书。去年,我们的荐书 活动从校园转到了云端,怎样让居家的孩子们 除了每天面对网课的屏幕,还渴望打开一本好 书,享受阅读的乐趣呢?我们在网上开设了 "校长荐书+"融媒体栏目,把校长们荐书的过 程制作成了有趣、好玩的短视频、H5、动海报, 通过青少年喜欢的形式,分享好书,传递阅读 力量。

有人说,你想要求 解的问题,书中都有答

案。我深以为然。今年,居家时间多了很多。 正好是读书的好时节。读了很多书,看一遍 的、看几遍的,翻到某一页、读到某一段,突然 一个激灵:原来是这样!

我要特别推荐杨照的《史记的读法》,这是 一本关于历史的书,更是一本关于现在、关于 未来的书。司马迁的《史记》,很多人读过。《史 记》背后的人性与幽暗、挣扎与光亮、改变与代 价,拥有穿透纸背、穿越时空的力量,至今观照 这个时代。究天人之际,通古今之变,读历史 一定让你受益终生。



罗春艳:活出自己喜欢的样子

重庆高新区虎溪街道文化服务中心主任 推荐:《人生由我》

不平凡的2022年,我计划读100本书,仅 完成了50本。涵盖了哲学、文学、历史、经济、 政治、艺术、心理学、康复等。在时光的间隙 里,我组织了不少阅读活动,其中,"二十四节 气与种子阅读"被评为了重庆市全民阅读示范

在加班的夜晚,我抽空在手机的"微信读 书"里碎片化读一小段,寻找慰藉;在没有烦扰 的早餐时光,静静地阅读一小时;在被工作压 得崩溃哭泣的时候,我还能带着泪花,读一本 心理学书籍,调试压力。可以说,是阅读,点亮 我的生活。

忙碌中,《人生由我》这本书给了我力量。 作者梅耶·马斯克是一位善于计划、敢于冒险、 心理强大、执行力强、随时跳出舒适圈、活得漂 亮、清醒的女人,有着不 服输的一生。一个女

性,只有活出自己来,她的孩子们也会如此带 着勇气和创造力前进。她的概念里,只有"刚 刚开始"和"向前一步",面对机会,她一次都没 有放弃,面对无数次挫折,她都无所畏惧。她 是孩子们的榜样,是无数女性的楷模。

梅耶说:"变老是世界上最迷人最可爱的 事情,因为每一个10年比上一个10年更 好。"随着年龄的增长,我们变得更加有智慧、 更加自信。之前的我,其实挺害怕长大和变 老,但是看到梅耶·马斯克的一生后,我突然有 了勇气。我也想象自己70多岁时,还能优雅、 智慧、充满挑战。新的一年,希望我们的人生, 活出精彩、活出自己喜欢的样子。



郑静:计世界变得更美丽

儿童阅读指导师讲师 推荐:《汉声中国童话》等

2022年,我依然前行在儿童阅读点灯 路上。这条路,始于一本书,起于一节课,源 于一份情怀。初识绘本,是2008年我在解 放碑精典书店聆听了绘本作家、儿童阅读推 广人方素珍分享绘本《花婆婆》。书中有句 话"做一件让世界变得更美丽的事情",让我 心生感动,于是我决心致力儿童阅读推广。 2009年我的绘本课《一颗超级顽固的牙齿》 获得渝中区教学案例一等奖第一名,给了我 极大启发。看似简单的绘本,却蕴藏着极为 丰富的教育元素。从此我坚信,儿童不仅要 爱阅读,更要会阅读,我愿尽自己所能,为儿 童阅读助力。

我运用浅显的语言、丰富的案例、教育专

业的初心,帮助孩子和家

长解开阅读的密匙。

我推荐《汉声中国童话》,这套书按照传 统农历岁时间,每月一本,全套12本,故事涵 盖节日传说、民间故事、神话故事、历史故事、 事物起源故事、科学故事等,让孩子徜徉在浩 如烟海的中国民间文化之中,为民族文化自 信打基础。此外,《DK博物大百科——自然 界的视觉盛宴》也是非常不错的少儿科普书, 它内容强大,给人震撼的视觉冲击,涵盖超过 6000种博物学世界的物种,跨越45亿年历 史,包括5000多个物种的生动特写,完全是 视觉上的享受,就像走进了大自然发展的历 史长廊,把整个自然界都尽收眼底。



李柯成:阅读给人以希望 跨界出版人、时光里书店创始人 推荐:《故城时光》

2022年底,我经营的书店有一些困 难。但我知道,如果有了做事的目标,日子 每天都会变得充实,本着一颗要把阅读做 成事业的赤子之心,我不断调整自己的状 态,我相信只要生活里还有阅读,一切就会

我想推荐的书,是很多重庆人都喜欢的 《故城时光》。这本书里,记录了生活在重庆 的平凡又伟大的人民,这是全国首本全民参 与自己讲自己的故事,作者中有百岁老人和 几岁孩童,有享誉海内外的重庆籍名作家、导 演,也有各行各业的普 通百姓。生活在这片土地上的人们坚强、勤

劳、包容……他们的喜怒哀乐都记录在了《故 城时光》这本书里。作为重庆人看这本书就 好像读完自己的前世今生,这里有长辈朋友 邻居的身影,也有自己共同的经历和感悟。 看得见多远的过去,就能看到多远的未来,文 化自信首先要了解自己。作为外地人可以通 过这本书了解重庆人,了解这座城市,从而增 加旅行的体验感。一城百载多少事,且听知 情话当年!